

## 中正大社區 客家藝文饗宴

2014-07-06

8+1



社區總體營造，一個為了建立社區文化、凝聚社區共識而形成的政策性名詞，近幾年來盛行於台灣大街小巷的各個社區中。其中，桃園縣龍潭鄉中正社區也不例外。然而，最獨特的在於，這裡是桃園最大的客家社區。



鄧玉真舉辦大大小小的活動，希望傳達客家人的「好客」精神。(許志傑/攝)

### 義工上百人 客家活動多元化

在地組織中正社區發展協會除了以客家文化作為特色，更由國中小生、新移民、老人以及上百名在地義工所組成，展現出協會成員組成上的多元。社區服務目標包括兒童課輔、居家照顧、新移民聚會、開心農場中的割稻活動等，透過許多常態性活動以及不定期的聚會，連結在地情感。

例如，協會定期會送餐至獨居老人住處並關懷近況，以了解老年人需求，目前已服務多達五十多人的規模。然而，除了提供援助，協會更希望社區成員能彼此互相照料。中正社區發展協會理事長鄧玉珍表示，「我們不僅僅是想聯繫客家族群的情感，更希望培養一個團結一致的中正社區。」

桐花季，是許多客家社區經常舉辦的活動，而在中正社區的活動行程當中自然不可忽視，更是以文藝性質的活動為主，歷年來吸引了許多遊客目光，諸如客語闖五關、藍染、人體彩繪、手工皂、客家花木雕刻等各式結合地方特色與客家文化，透過DIY製品的熱絡互動，達成文化推廣的目標，而地點則選在協會附近的快樂農場舉辦。

此活動不僅每年從全台各地吸引近兩千五百多名遊客，眾多企業團體亦有所耳聞而前來一探究竟，也因為親切、和藹的辦活動方式，聲名遠播，使得台北醫學大學應用客語課程的學生，更是每年都會熱情參與這項盛事，有效傳承並讓世人了解客家文化的重要性。

### 古蹟文化旅 國中生當導覽員

除此之外，鄧玉珍更每年積極籌畫「文化之旅」，行程多樣化卻不流俗，規劃參訪古蹟、騎腳踏車等活動，像是保存良好的南天宮。而導覽員還會帶領遊客騎乘腳踏車環遊龍潭大池腳踏車步道，一覽客家聚落的日常生活。更令人驚訝的是，社區的專業導覽員是一名從小學五年級便一直培訓至今，年紀雖輕卻已有長達四年導覽經驗的國二學生，讓這項活動更添一分趣味與童心。

另一方面，除了以上對外招募並推廣的客家文化活動，協會還有提供多元就業方案，並依據自身文化優勢條件，因此目前大多數申請案件都是以美食及藝術品等社區產業的項目為主。

然而，由於運作經費大多由政府補助，所以並不是這麼容易就能申請得到，必須與其他社區競爭才有機會，其分類更包含文教、社會福利、環境改造、文化等眾多範圍，因此之前亦曾聯合其他五個社區進行社區環境保護的旗艦計畫，泯除這項例外，中正社區早已是發展文化特色項目的常勝軍。





腳踏車步道旁的農地，一位爺爺正在耕地犁田。(查爾灣·米吉/攝)

### 發行社區報 掌握在地大小事

許許多多的社區營造計畫，不外乎期盼透過地方的努力，讓客家文化持續流傳，也因此，他們還固定發行社區報《中正園地》，每一期都會放上最近的社區活動與將來執行計畫的方案與時間，好提供里民做為參考並隨時參與，掌握最新地方大小事。

以最新一期為例，便記載了兒童節親子活動、環境改造執行說明會、新移民生活適應班、環境清潔日、弱勢兒童才藝班以及課後陪伴等繁多項目，透明公開地讓在地民眾了解中正社區協會的運作業務，藉此親近社區中的多元理念。

除了上述文化之旅、桐花祭、多元就業方案等方式，最重要的，無非是上百名的義工在協會地點固定排班，隨時聽取來自客家、新移民等兄弟姊妹的訴求與分享生活，彼此靠著口耳相傳互相幫助，真正落實在地凝聚力。

### 核心客語班 希望多點中學生

然而，鄧玉珍也提到，目前最核心的客語班，學童以國小居多，而國高中生卻相對缺乏，讓人對中生代的客語傳承有所擔憂，因此希望憑藉往後大眾以及活動的宣傳，讓越來越多在地青年人能夠自主地學習客語，對客家文化的認同更加深刻。

鄧玉珍強調，二〇一二年十月舉辦的「找回客家人的靈魂」，遠道前往苗栗國小，與該校師生一起同樂，運用戲劇表演的形式，帶出客家故事的深遠意涵；加上近期將舉辦的感恩餐會、社造成果發表會、英語演說比賽，全台知名的太鼓表演等，成功讓中正社區的鄰里們對客家活動不僅僅是熟悉，更視為自己生活中的一部分。

社區規劃的腳踏車步道，不僅是讓外地遊客遊玩的原因之一，也是里民交流的天下。沿著步道走，旁邊除了廣大菜園還有水圳，是早期婦女洗衣交流的指標地區。鄧玉珍建議遊客走訪一下周遭，「我相信你們一定會喜歡的。」

### 中正社區（桃園縣龍潭鄉）

中正社區位於桃園縣龍潭鄉市中心，以「三村一體，邁向共榮」為號召，是一個具有濃厚客家原鄉特色的社區。就觀光休閒價值而言，社區外圍有三林觀光茶園步道，龍潭大池腳踏車道，社區內除了有大片農地茶園，龍潭農工園藝農場更增添許多美景。

